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Türkiye’de Gönüllülük
Yapanların Oranı, 

Karşılaştırmalı 
Rakamlar (ISSP, 2014)
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Gönüllülük Yapanların Oranı

ISSP Research Group (2016): International Social Survey Programme: Citizenship II - ISSP 2014. 
GESIS Data Archive, Cologne. ZA6670 Data file Version 2.0.0, doi:10.4232/1.12590

http://dx.doi.org/10.4232/1.12590


Türkiye’de
Gönüllülük

Yapanların Profili
(ISSP, 2014)
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Araştırmanın 
Künyesi

§ İstanbul Bilgi Üniversitesi Sivil Toplum Çalışmaları Merkezi 
(BİLGİ STÇM) ve İstanbul Bilgi Üniversitesi Göç Çalışmaları 
Uygulama ve Araştırma Merkezi (BİLGİ GÖÇ) tarafından 
yürütüldü.

§ 16 Ekim - 20 Kasım 2019 tarihleri arasında 

§ İnternet anketleriyle farklı kurumlarda gönüllülük yapan 1016 
kişi araştırmaya katılmıştır. 

§ Araştırma kapsamında Eylül – Kasım 2019 aylarında 20 
STK’nın gönüllü yöneticisi ile yarı yapılandırılmış mülakatlar 
yapılmış ve gönüllülerle 2 odak grup çalışması 
gerçekleştirilmiştir.



Araştırmaya
Katılanların
Demografisi

§ %68 Kadın, %32 Erkek

§ %33 15-24, %12 25-29; toplam genç %45;

§ %11 60 ve üstü, %44 30-59 yaş arası;

§ % 39 Lise, %58 Üniversite ve üstü mezunu;

§ %42 Çalışıyor (tam-yarım);

§ Çalışmayanlar %41 öğrenci, %27 ev hanımı, %16 iş arıyor

§ Ortanca gelir 4500-5000 TL

§ Baba üniversite mezunu %21, Anne üniversite mezunu %13 



Araştırma Bulguları



Gönüllü Olarak 
Çalışılan 

Kurumun Ana 
Çalışma Alanları 
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Kurumla İlişkiler
ve Çalışma 

Durumu: Çalışma
Süresi (Ay)
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Gönüllülük 
Yapılmaya 

Başlanılan İlk 
Tarih
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Gönüllü Olarak 
Çalışılan Kuruluşun 
Faaliyetleri İçin Son 

Bir Haftada 
Ortalama Kaç  Saat 
Zaman Harcandığı
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Gönüllü Olarak 
Çalışılan Kuruluşta
Daha Çok Hangi 
Günler Çalışıldığı

%32,8
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Çalışma Saatleri
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Gönüllü Olarak 
Çalışılan 

Kurumda Yapılan 
İşler

%56,0
%51,3

%35,7
%35,1

%31,1
%31,1

%27,7
%27,6

%25,1
%24,3

%20,4
%19,4
%19,1
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%16,2
%14,2
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%11,7
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İlgili konularda eğitim vermek

Faaliyetlerin organizasyonunda görev almak

Kampanyaların organize edilmesine katılmak

Tanıtım konularında destek vermek

İlgili konularda yazı yazmak, araştırma yapmak

Yönetim kurulunda görev alıyor

STK’lar arası ağ kurmak

Diğer kurumlarlailişki kurmak

İlgili konularda raporlama yapmak

Gelir yaratıcı faaliyetlerde görev almak

Projelere yönelik ofis içi destek vermek

Proje yazmak

Faaliyetlerin uygulanması sırasında gereken lojistik…

Danışmanlık yapmak

Ofis içi günlük işlerde yardımcı olmak

Teknik destek vermek

Mentorluk yapmak

Lobi yapmak

Tercüme yapmak

Satış ve pazarlama faaliyetlerine destek vermek

Diğer



Gönüllülerin Çalışma
Ortamları

HANGI ORTAMDA ÇALIŞIYORLAR?

%68,7

%22,5
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Projenin gerektirdiği herhangi bir ortamda çalışarak

STK ofisi bünyesinde çalışarak

Tamamen evimde, bireysel çalışarak

Diğer

Cevap Yok

HANGI ORTAMDA ÇALIŞMAK İSTERLER?
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Projenin gerektirdiği herhangi bir ortamda çalışarak

STK ofisi bünyesinde çalışarak

Tamamen evimde, bireysel çalışarak

Diğer

Cevap Yok



«Gönüllü Olarak 
Yapılan İşin 
Tanımının 

Yapılmasında 
Katkıda 

Bulundunuz mu?»

%48,5

%49,9

%1,6

Evet Hayır Cevap Yok



«Gönüllü Olarak 
Destek Vermek 

Dışında Herhangi 
Bir STK’ya Son Bir 
Sene İçinde Bağış 

Yaptınız mı?»
%7,9

%30,4
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%0

%20

%40

%60

%80

%100

Evet, ayni bağış
yaptım

Evet, maddi bağış
yaptım

Evet, hem ayni, hem
de maddi bağış

yaptım.

Hayır, bağış
yapmadım.



Şu Anda Yoğun Vakit 
Ayrılan STK’ya Gönüllü 

Olma Yolları

%34,4

%15,5

%12,9

%10,1

%8,4

%7,9

%0,8

%8,9

%1,3
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Arkadaşım/Tanıdığım/Akrabam aracılığı ile

ulaştım

Internet aracılığı ile STK’ya gönüllü oldum

STK’yı kuranlardan biri benim

Görsel ve yazılı medya aracılığı ile STK’nın 

yaptığı çağrıya cevap verdim

STK’da gönüllü ya da ücretli olarak çalışan 

biri teklif etti

STK’ya üyeydim

İşyerimden önerildi

Diğer

Cevap Yok



En Sık Gönüllülük Yapılan 
Kurumun Seçilme Nedeni

%56,7

%51,5

%38,7

%24,2
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%6,6

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Hedef kitlesi nedeniyle

Çalışma alanı nedeniyle

Güvenilir olması nedeniyle

Kimliğimi temsil ettiği için

Kurumsal bir yapı olması nedeniyle

Toplumda tanınır olması nedeniyle

Diğer



«Gönüllü Olarak 
Çalışılan Kurumda 

Bilgi, Beceri ve 
Yeteneklerinizi 

Kullanabildiniz mi?»
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«Şu Anda Gönüllü 
Olarak Yaptığınız İş 

Size Ne Kadar 
Uygun?»
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«Şu Anda Gönüllü 
Olarak Yapılan İşin 

Önceden 
Hazırlanmış Tanımı 

Bulunuyor mu?»
%78,9

%19,6

%1,5

Evet Hayır Cevap Yok



«İş Tanımı Yapılan 
İşi Ne Kadar 

Kapsamakta?»

%3,1 %3,3

%25,2

%64,1
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Hiç kapsamıyor Pek kapsamıyor Biraz kapsıyor Tamamen kapsıyor



Gönüllülük Yapılan 
STK’da Kararlara 
Katılım Derecesi 

Hakkında Görüşler
%8,6 %10,3
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%30,4
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Hiç bir önemli
kararın

alınmasına
katılmam

2 3 4 Bütün önemli
kararlarda fikrim

sorulur



Gönüllülerin Sahip Oldukları 
Sosyal Güvence ve Kaynağı

%48,4

%32,2

%4,6

%3,7
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%0,4

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Çalıştığım yerden (SGK, Emekli Sandığı,
Bağkur)

Aileden

Üniversiteden

Devlet ödüyor

Çalıştığım STK’dan

Sosyal güvencem yok
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Gönüllülük Yaparken Başa 
Gelen Rahatsızlık ve Kazalar 

(«Evet, geldi» Yanıtlarının 
Oranı)

%19,8

%4,1

%3,9

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Psikolojik rahatsızlıklar

Meslek hastalığı

İş kazası



«Şu Anda Yapılmakta Olan 
Gönüllülük Çalışmaları Bir İş 

Kazası ya da Meslek 
Hastalığı Riski Taşıyor mu?»

%13,1

%85,4

%1,5

Evet Hayır Cevap Yok



Gönüllülük Yaparken 
Yapılan Ulaşım, Yiyecek ve 

İletişim Masrafları Gibi 
Harcamaları Kim 
Karşılamakta…
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Çoğunlukla kendim Çoğunlukla çalıştığım STK Hemen hemen eşit



Şu Anda Gönüllülük Yapılan 
Kuruma Başlamadan 

Yapılanlar 
(«Evet» Yapıldı Yanıtlarının 

Oranı)

%75,5

%18,4

%2,5

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Yapacağınız iş ile ilgili bir oryantasyon/tanıtım

eğitimi

Yapacağınız işle ilgili bir protokol/sözleşme

Sağlık taraması



Gönüllülüğün 
Kazanımları Arasında 

Görülenler 
(«Kazanımıdır» 

Yanıtlarının Oranı)

%88,3

%88,1

%82,0

%65,5

%61,4

%59,4

%57,6

%38,5

0,00% 20,00% 40,00% 60,00% 80,00% 100,00%

Yeni insanlarla tanışmak

Kendini işe yarar hissetmek

Sürekli yeni şeyler öğrenmek

Toplumda saygı görmek

Çevresi tarafından takdir edilmek

Yakın çevrede danışılan bir insan olmak

İş hayatında olumlu etkilerini görmek

Aileyle ilişkilerin değiştiğini görmek

Kazanımıdır



Gönüllülük 
Faaliyetlerinin 

İnsanların Kişiliği 
Üzerindeki Olumlu 

Etkileri 
(«Geçerlidir» 

Yanıtlarının Oranı)
%70,8

%71,9

%76,4

%76,5

%77,7

%81,4

%82,4

%82,5

%85,8

%87,7

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Daha huzurlu olmak

Daha esnek olmak

Daha mutlu olmak

Daha öz güvenli olmak

Daha pratik olmak

Daha sabırlı olmak

Daha iyi iletişim kurabilir olmak

Daha anlayışlı olmak

Daha sosyal olmak

Toplumsal sorunlara karşı duyarlılık
kazanmak

Geçerlidir



Gönüllülük Hakkındaki 
Görüşlere Katılma 

(«Katılıyorum» Yanıtlarının 
Oranı)

%18,6

%25,9

%33,8

%38,1

%69,2

%73,0

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Gönüllü çalışırken sadece hoşuma giden
şeyleri yapmak isterim.

Gönüllülük ihtiyacı olana yardımdan ibarettir.

Gönüllü çalıştığım proje, destek verdiğim
kurumun misyonundan daha önemlidir

Gönüllülük politik bir duruştur.

Kamu kaynaklarının yetişmediği yerde
yardımcı olmak için gönüllü çalışmayı isterim.

Gönüllü olarak çalışırken kendimi destek
verdiğim kuruma ait hissederim



Gönüllülük Yapılan Kuruma 
Karşı Duyulan Aidiyet 

(«Katılıyorum» Görüşlerinin 
Oranı)

%85,8

%84,4

%86,3

%72,0

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Şu anda çalıştığım STK’da, gönüllü olarak 
çalışmayı yakınlarıma da tavsiye ederim. 

Şu anda çalıştığım STK’da gönüllü olarak 
çalışmaya seneye de devam edeceğim.

Şu anda çalıştığım STK’nın yaptığı işlerden 
memnunum. 

Şu anda çalıştığım STK’da gönüllü olarak 
çalışmaya önümüzdeki 3 yılda da devam 

edeceğim.



GönüllülükHaricinde
Siyasal ve SivilKatılım
(«Yaptım» Yanıtlarının 

Oranı)

%90,6

%73,6

%60,4

%58,5

%58,3

%57,2

%41,5

%39,6

%21,2

%16,7

%0 %20 %40 %60 %80 %100

Oy kullanmak

Sosyal Medyada haber paylaşmak

Sizi doğrudan ilgilendiren bir sorunla ilgili yetkili
belediye veya benzeri mercilere dilekçe yazmak

Yaşadığınız şehir veya mahalledeki herhangi bir
sorunla ilgili yetkili belediye veya benzeri…

İnternet üzerinde gerçekleştirilen bir protesto
eylemine katılmak

Herhangi bir toplu yürüyüş eylemine katılmak

Herhangi bir boykot eylemine katılmak

Bir partinin mitingine katılmak

Bir siyasi partinin veya adayın seçim kampanyasında
aktif olarak çalışmak

Bir siyasi partiye üye olmak



Teşekkürler & Sorular


